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Комунікація – процес взаємодії між керівником і підлеглими. Вона 
являє собою багатоетапний процес, у якому кожен елемент має най-
важливіше значення. Комунікаційний процес потребує постійного 
контролю та зібраності. Ефективна система комунікації сприяє фор-
муванню лояльності з боку працівників, допомагає сформувати кор-
поративну культуру та заручитися довірою та підтримкою.

Актуальність роботи підтверджується тим, що нині активно роз-
вивається комунікаційний менеджмент, тому що він охоплює всі сфе-
ри діяльності організації, такі як внутрішньокорпоративний PR, та 
зовнішню взаємодію зі споживачами, стейкхолдерами, партнерами. 
Нині у західному соціумі менеджмент великих компаній починає бу-
дувати усередині своєї компанії організаційні відносини нового типу. 
Такі відносини засновані на чіткому комунікаційному процесі і є су-
купністю великої кількості комунікативних взаємодій.

Ефективна система внутрішніх комунікацій забезпечує успішний 
розвиток організації. Налагоджені зв’язки всередині організації – це 
одна з основних умов стабільної та якісної роботи. Часто внутрішня 
комунікація відображає стан корпоративної культури та клімату в ор-
ганізації. Кожен працівник є носієм корпоративної культури, підтри-
мує місію організації, вносить свої ідеї та зусилля у досягнення цілей, 
поставлених перед організацією.

Українські великі промислові підприємства в першу чергу потре-
бують розвиненої комунікаційної системи, але їх можливості через ве-
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ликий масштаб, чисельність, найчастіше лінійну організаційну моделі 
керування часто обмежені. 

Керівники повинні постійно контролювати комунікаційну діяль-
ність організації чи призначати відповідальних осіб [7, c. 99]. Постійні 
планерки. наради, брифінги, інструменти адаптації не перенасичують 
середовище, а, навпаки, оптимізують роботу, не дають розвиватись 
чуткам, дозволяють контролювати ситуацію як на ринку, так і всере-
дині організації.

Сприятлива атмосфера у колективі підвищує залученість праців-
ників до робочого процесу. Керівник, який формує систему комуні-
кацій залежно від особливостей колективу та діяльності компанії, 
заручається підтримкою колективу, що безпосередньо впливає на 
ефективність діяльності та результат. Знижується плинність кадрів 
у компанії, що допомагає організації сформувати імідж сумлінного 
роботодавця [6, c. 50].

Зовнішні комунікації на великих промислових підприємствах 
спрямовані як на залучення споживачів і формування іміджу, так і на 
взаємодію з постачальниками і дистриб’юторами, що підвищує мар-
жинальність підприємства [3, c. 120].

Менеджерам потрібно зробити набагато більше, ніж просто інфор-
мувати людей про те, що їм потрібно зробити для підтримки плану. 
Вони також мають мотивувати людей підтримувати план, зміцнювати 
відданість організації, встановлювати відносини та співробітництво, 
а також інформувати всіх про події та дії, які впливають на організа-
цію. Налагоджений комунікаційний процес не тільки інформує, але 
й допомагає створити культуру, яка змушує людей відчувати прина-
лежність до даної культури та бажання підтримувати організацію.

Зауважимо, що у  сучасній організації перед керівником постає 
така дилема. З одного боку, є впевненість менеджера в тому, що ко-
мунікацій в організації має бути багато. Але іноді відбувається інфор-
маційне перевантажених  співробітників кількістю каналів комуніка-
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ції [1, c. 204]. З іншого – протилежна небезпека: мінімізація кількості 
каналів комунікацій не зменшує кількість інформації, що циркулює, 
а переводить її в неформальні форми (чутки, плітки). Тому необхідно 
знайти оптимальне поєднання каналів передачі інформації та визна-
чити її кількість.

Комунікаційний процес включає як внутрішні комунікації, так і зо-
внішні, головним завданнях яких є просування організації. До зовніш-
ніх комунікацій відноситься розробка іміджевих моделей, рекламних 
кампаній, розробка та просування бренду.

Зовнішній комунікаційний процес має починатися з повноцінного 
сегментування ринку, яке дозволить визначитись із майбутньою по-
зицією товару на обраному ринку та розробкою стратегії позиціюван-
ня. Причому стратегія позиціювання має базуватись на конкурентних 
перевагах товару. Наступний обов’язковий крок у процесі пов’язаний 
з визначенням доступних для даного сегмента комунікаційних каналів 
і носіїв. І лише після цього стає можливим прийняття рішення про ті 
форми комунікацій, які можуть бути використані у виділених каналах 
та носіях [5, c. 84].

Комунікаційний процес з погляду менеджменту – це система 
управління, яка за допомогою інтегрованої комунікації з цільовими 
аудиторіями сприяє досягненню максимальної ефективності за всіля-
кими напрямками ринково-орієнтованого розвитку організації в умо-
вах зовнішнього середовища, що змінюється [4, c. 42].

Учасники комунікаційного каналу – організація, яка є джерелом 
звернення, та споживач, який стає одержувачем цього повідомлення. 
Комунікаційна задача організації пов’язана з ініціацією якомога біль-
шої кількості контактів зі споживачем, які відбуваються в процесі за-
лучення споживача у діяльність організації [2, c. 319]. Це можливо у си-
туаціях пошуку інформації споживачем, оцінки варіантів, здійснення 
покупки. І навіть після цього кінцевого етапу комунікація зі спожива-
чем не закінчується, оскільки у задоволеного споживача з’являється 
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прихильність до марки або організації, він здійснює повторні покуп-
ки, які є критерієм успішності її діяльності.

Завдяки уникненню бар’єрів комунікації та налагодженню комуні-
каційного процесу всі поставлені цілі, створені задля розвитку орга-
нізації, можуть бути реалізовані в запланований час із мінімальною 
кількістю витрат. За межами організації комунікація дозволить легко 
виходити на нові ринки, шукати контакти, партнерів. Правильне воло-
діння інформацією дозволяє виділити себе серед конкурентів, знайти 
нові ринкові сегменти, замовників. Також комунікація стає потужною 
зброєю в період кризи та екстреної ситуації. 

Отже, успіх будь-якої організації в умовах ринкової ситуації, що 
швидко змінюється, залежить не тільки від якості виробленої продук-
ції або послуг, але і від розвиненої системи комунікації всередині самої 
організації і за її межами.
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